

# 织密医疗保障网

## ——我国基本医保制度不断完善

医保，关系着每个人的切身利益，是民生保障中的重要一环。

以解除全体人民的疾病医疗后顾之忧为根本目的，“十四五”以来，我国医保提质扩面广覆盖，进一步减轻人民群众疾病医疗负担，守好“看病钱”“救命钱”。

### 全民参保进入新阶段

国家医保局局长章鸿介绍，“十四五”期间，全国基本医保参保率稳定在95%左右。2021年至2024年，累计近200亿人次享受医保报销。

“居民医保是我送给孩子的第一份礼物！”山东济南刘女士产后住院时，便线上为孩子办好了医保。

新生儿凭出生证明就可以参保，参保后即可享受待遇；进一步放开放宽参保户籍限制；创新建立参保缴费激励约束机制……我国全民参保进入新阶段。

——扩大生育保险覆盖面。截至2025年6月，有2.53

亿人参加生育保险，基金累计支出4383亿元，享受待遇9614.32万人次。

“目前，全国有近六成统筹地区将生育津贴直接发放给参保女职工。”章鸿说，我们将加快新生儿护理、分娩镇痛等价格项目立项，促进儿科、产科优化服务，积极推动目录内生育医疗费用全报销。

——完善大病保险、医疗救助制度。“十四五”时期各项医保帮扶政策累计惠及农村低收入人口就医达到6.73亿人次，减负费用负担超过6500亿元。

全额资助特困人员和孤儿参保，定额资助最低生活保障对象参保……确保困难群众应参尽参、应保尽保的医疗保障网正不断织密织牢。

国家医保局副局长黄华波介绍，将继续落实基本医保参保长效机制，并推进职工医保个人账户跨省共济，进一步巩固参保覆盖面。

### 待遇保障拓展新内涵

为了破解职工个人账户

“资金沉睡”困局，国家医保局推出了“医保钱包”功能：打破省域限制，参保人可以将医保个人账户资金划转给配偶、父母、子女等近亲属，为其支付医药费用。

跨省共济，只是医保待遇保障“扩容”的一个缩影。全面建立职工医保门诊共济保障机制、开通并优化居民普通门诊报销待遇、全国31个省份和新疆生产建设兵团均已将辅助生殖纳入医保报销……更多医保政策正为老百姓带来实惠。

今年6月，一堂关于生活护理细节的培训课在杭州职业技术学院护理专业实训教室内部开展。这是浙江省长期照护师的首期培训。

“长期护理保险试点范围已扩大至49个城市，目前还在持续扩大范围，参保群众近1.9亿人。”国家医保局副局长李滔介绍，将继续会同有关部门加快建立适应我国基本国情、制度逐步覆盖全民、政策规范统一的长期护理保险制度，妥善解决失能人员长期照护问题。

待遇保障的拓展，不仅要为老百姓提供托底保障，也要让老百姓获得高性价比的医疗服务。

全国医保定点医药机构达到110万家、10批药品集采覆盖435种药品、连续多年开展医保药品目录调整，目录内药品总数达3159种……多项举措进一步减轻了人民群众疾病医疗负担，提供更加便利的医疗服务。

### 医保服务不断升级

“以前看病得带卡、排队、复印材料，现在刷个脸就行！”在宁夏银川市兴庆区通贵乡卫生院，刚报销完的李大爷对“刷脸就医”连连点赞。全国统一的医保信息平台系统响应时间实现毫秒级、全国跨省联网定点医药机构达64.4万家、基本医保关系转移接续、生育保险待遇核定与支付等8项高频事项实现“跨省通办”……聚焦群众医保领域急难愁盼，大数据、人工智能等技术正让医保便民服务更加可触可及。

在赋能医保服务的同时，数据化、智能化也让欺诈骗保等违法违规行为更加无处遁形。

据介绍，我国医保基金监管体系已全面建立，已累计追回医保基金超1000亿元。

“今年以来，飞行检查实现了所有统筹地区、各类医保基金使用主体全覆盖。”黄华波说，同时，我们深入治理医保“回流药”历史顽疾，开展应用追溯码打击欺诈骗保和违法违规行为专项行动。

医保，一头连着社会民生，一头连着医药产业。

“‘十四五’以来，医保基金累计支出12.13万亿元。”章鸿说，12.13万亿元既为人民群众看病就医报销提供资金保障，也为医药行业发展、医药技术进步、产业转型升级提供支持。

章鸿表示，国家医保局将持续管好、用好医保基金，在守护全体人民生命健康的同时，也为包括医药产业在内的各相关产业发展持续注入强劲动力，在更高水平上助力健康中国建设。

新华社北京8月24日电

（记者 彭韵佳 徐鹏航）

门方向、区间和时段运力投放。

暑运以来，各地铁路部门强化出行服务和安全管理，全力保障旅客平安有序温馨出行。国铁郑州局集团公司充分发挥“米”字形高铁成网优势，采用加开临客、动车组重联等方式，加大对京广高铁、济郑高铁、郑渝高铁等重点线路高铁公交化开行力度；国铁成都局集团公司与南方电网贵阳供电局紧密协作，对管内贵南高铁、贵广高铁等铁路沿线供电设施进行安全检查，确保出行用电安全可靠；国铁南昌局集团公司公司春站积极联动地方文旅集团，加开车站到明月山等景区公交旅游线路开行班次，畅通游客出行“最后一公里”。

# 全国铁路暑运发送旅客破8亿人次

新华社北京8月24日电

（记者 樊曦）2025年铁路暑运自7月1日启动。记者8月24日从中国国家铁路集团有限公司获悉，自7月1日至8月23日，全国铁路累计发送旅客达到8.23亿人次，同比增长6.4%，日均发送旅客1523万人次。

暑运期间，铁路部门在三季度列车运行图的基础上，编制实行暑期临客运行图。一方面，用好京哈高铁京沈段、沪昆高铁杭长段高标运行和渝厦高铁重庆东至黔江段、重庆东站等新线、新站能力；另一方面，动态分析铁路12306售票大数据，根据旅客出行需求灵活调整售票策略，及时增加热

# 浙江小百花越剧院赴德国法兰克福演出

新华社法兰克福8月24日电

（记者 马悦然）浙江小百花越剧院23日在德国法兰克福的保罗·欣德米特厅为当地观众带来《爱情的花园》越剧折子戏专场演出，现场座无虚席，近700名观众得以近距离感受中国越剧的婉转与深情。

观众加比女士在中国朋友的邀请下一起来观看演出。她说：“‘十四五’以来，医保基金累计支出12.13万亿元。”章鸿说，12.13万亿元既为人民群众看病就医报销提供资金保障，也为医药行业发展、医药技术进步、产业转型升级提供支持。

章鸿表示，国家医保局将持续管好、用好医保基金，在守护全体人民生命健康的同时，也为包括医药产业在内的各相关产业发展持续注入强劲动力，在更高水平上助力健康中国建设。

新华社北京8月24日电

（记者 彭韵佳 徐鹏航）

梅。她说：“艺术的表演与情感没有国界，即使语言不同，观众也能感受到其中的美。”

德国观众安德烈亚斯走出剧场时说，虽然这些唱词理解起来不容易，但演员们的唱腔非常优美，爱情故事的情节跌宕起伏，触达人心。

观众加比女士在中国朋友的邀请下一起来观看演出。她说：“第一次看中国传统越剧演出，是与众不同的体验，越剧中爱情故事的情节富有戏剧性，演员们的表演令人沉醉。”

当天，越剧演员们还在法兰克福老歌剧院等地标志性建筑前上

演沉浸式快闪，独特的东方韵味吸引了当地民众驻足观看。

# 以军扩大加沙城外围军事行动区域

据新华社耶路撒冷8月24日电

（记者 路一凡 王卓伦）以色列国防军24日发表声明说，以军第162师第401旅已返回加沙城附近的杰巴利耶地区执行作战任务，这一部署使以军的军事行动范围扩展至加沙城外围更多区域。

声明说，以军正在加强对该地区的控制，拆除巴勒斯坦

伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的地雷和地下基础设施，进一步削弱哈马斯的军事能力。目前，以军已发现一条地道，清除了武装人员，拆除了用于对以军实施袭击的设施。

以色列安全内阁8日批准关于“击败哈马斯”的计划，以军准备接管加沙城。此举在以色列国内外引发反对和谴责。

# 美媒称五角大楼正计划军事部署芝加哥

新华社华盛顿8月23日电

据美国《华盛顿邮报》23日报道，美国防部过去几周正在制定向芝加哥进行军事部署以协助治理犯罪的相关计划，该计划包括或最早于9月向当地派遣数千名国民警卫队员。

报道援引国防部23日晚些时候发布的声明说：“我们不会对进一步的行动进行推测。国防部是一个规划机构，正持续与其他机构合作，制定保护联邦资产和人员的计划。”报道同时说，白宫方面拒绝就上述情况回答问题。

芝加哥所属伊利诺伊州州长、民主党人普里茨克的发言人马特·希尔23日表示，目前联邦政府暂未就协调派遣军

队一事联系州长办公室。希尔说，根据联邦法规，州长不会支持向芝加哥派遣国民警卫队。

今年6月，美国总统特朗普在未获加利福尼亚州州长纽森同意的情况下向洛杉矶派遣国民警卫队，8月又以打击犯罪为名向华盛顿部署国民警卫队，此举引发美国民众及民主党人强烈不满。

特朗普22日在白宫椭圆形办公室接受多家媒体采访说，芝加哥可能成为联邦政府整治犯罪的下一座城市。特朗普表示，自联邦政府派出国民警卫队后，首都华盛顿正成为“世界上最安全的地方之一”。接下来，国民警卫队将被派往其他地方，让全国各地城市都变得安全。



美国加州：扑救野火

8月23日，在美国加利福尼亚州纳帕县，消防员进行灭火作业。

新华社发

# 打破惯例先访日后访美 李在明释放什么信号

中方范围会谈的时间大幅超出原定计划，意味着两位领导人认为两国需共同应对的课题很多。

李在明过去曾就历史等问题多次批评日本，并称时任韩国总统的尹锡悦对日“友好”是“屈辱外交”。但他就任韩国总统后，对日态度出现明显变化。6月赴加拿大参加七国集团峰会期间，李在明便与石破茂举行了首次会谈，声称要更好地准备与美国总统特朗普的会谈。

李在明19日接受日本《读卖新闻》专访时表示，韩日双方不能纠结于历史问题，需找到互惠互利的方法并扩大合作领域。他甚至就过去曾强烈反对2015年日韩“慰安妇”问题协议辩称，“这是国家之间的承诺，（协议）不应推翻”。对于自己的态度转变，他解释称，在野时需要“斗争”，但如今执政了就要“展现包容力”。

分析人士认为，作为韩国进步派的代表，在历史问题上要求日本承担责任，是李在明的政治理念，在野时需要通过

批评日本展现自己与保守派的差异。

### 共抗美国施压

据报道，韩国总统就任后首次外访选择美国是惯例，李在明是日韩邦交正常化以来首位先访日本的韩国总统。美联社认为，日韩当前都面临来自美国的压力，李在明先访日再访美，有助于他更好地准备与美国总统特朗普的会谈。

特朗普政府上台以来，在贸易和防务等问题上持续对日韩施压。两国都是美方加征关税的重点对象，美国还多次要求日韩增加国防开支并为驻扎其各自境内的美军提供更多经费。

日本同志社大学教授吉田徹认为，日韩提前协调立场可对美国形成一定压力，两国如就经济和安全问题达成一致，韩国将可能在与美国的谈判中拥有更大话语权。

韩国峨山政策研究院研究员崔恩美指出，石破茂已与特朗普举行过会谈，事先听取

其意见有助于李在明应对与特朗普的会谈，此次韩日首脑会谈也成为两人就如何应对高度不确定性的特朗普政府进行交流的机会。

从日本方面看，维持并拉近日韩关系同样受到期待。石破茂23日对李在明首先访问日本表示“令人鼓舞”。日本接待李在明到访，很快还要迎来其他国家领导人访问。日媒分析，一系列外交活动如能成功举行，将为石破茂执政加分，大大缓解执政党自民党因国会众参两院选举先后失利而要求他下台的压力。

### 历史恩怨难解

李在明在接受《读卖新闻》专访时说，韩日之间最大的难题是历史问题。虽然他此次访日时没有拿历史问题说事，但分析人士认为，从长期来看，历史问题仍是日韩关系中的一大不稳定因素。

日本东洋学园大学客座教授朱建荣认为，李在明在历史问题上不可能和尹锡悦等保守势力走到一起，将来肯定还要

维护自己的“基本盘”。

分析人士指出，历史问题之所以长期难以解决，根本原因是日本右翼保守势力一直美化侵略战争，不愿承认战争罪责。

当前日本政界进一步右倾，未来日韩更难就历史问题达成真正和解。

在今年7月的日本国会参议院选举中，排外色彩强烈的极右翼保守政党参政党异军突起，该党在历史问题上具有强烈的修正主义倾向。日本庆应义塾大学名誉教授大西广说，日本排外主义正在升温，日本政府未来能否在“慰安妇”和强征劳工等历史问题上回应韩方诉求并不明朗。

朱建荣表示，参政党崛起的一大原因是获得了此前支持自民党的部分极右翼人群的选票。自民党对此感到危机，认为需要把这部分选票拉回来，因此可能会释放一些民族主义信号，并导致日本社会的历史认知出现更多倒退。这种氛围反过来又将刺激韩国民意，双方在历史问题上的争吵可能再起。

新华社东京8月24日电

（记者 陈泽安）

李在明在会谈中就加强安全领域战略沟通、推动氢能和人工智能等领域的合作等一系列议题达成共识。会谈后发表的共同文件是两国时隔17年再次就首脑会谈成果发表共同文件。

韩国国家安全部室长魏圣洛24日就此次会谈表示，双方